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Die Alpen waren longe so etwas wie ein natirlicher Grenzzaun fur die Menschen. Weil in den Alpen so hohe
Berge sind, gib{ es dort viel extremes Wetter. Stirme, Schnee, Eis, starke Gewitter. Dazu noch steile Hdnge, —ATAO

an denen man nicht so leicht hinauflaufen kann und konnte. Trotzdem war es den Menschen wich{ig, diese natirliche
Grenze zu tberwinden um zu handeln oder um fur eine Pilgerfohr’t nach Rom zu reisen. Nach und nach entstanden

Wege UI"Id Lbsungen. Welche dGS waren, dGS erfdhrs{ dU heu{e.

Aufgaben:

1)

ﬁ Lies den Text der Doppelseite 136 / 137.

A
2) @ Schau dir die Bilder genau an, um das Gelesene besser zu verstehen.

Uber und durch die Alpen

Die Uberquerung der Alpen war frilher ein grofies Abenteuer.

Heute flihren Autobahnen und Eisenbahnstrecken durch die Berge
und Taler. Doch immer mehr Autos belasten Anwohner und Umwelt.

Imfrastruktur
Ausstattung mit
Einrichtungen, die
fur die Wirtschaft
sines Raumes
grundlegend sind,
r.B. Strafen, Ei-
senbahnstrecken,
Energieversar
Bung, Krankenhdu-
ser, Geschafte

T1 Ober die Alpen

Bis vor 300 Jahren war die Uberquerung der
Alpen sehr anstrengend und gefdhrlich. Plotz-
liche Steinschlage oder Lawinen konnten
Reisende verletzen. Eine Reise iber die Al-
pen dauerte zu Fuff mehrere Tage. Ohne die
Hilfe von artskundigen Flihrern und Lasttieren
konnten damals keine Waren lber die engen
Wege transportiert werden. Diese Wege Gber
die Alpen werden Alpenpisse genannt,

T2 Ausbau der alten Plade

Ab 1830 wurden zahlreiche Alpenpisse zu
befahrbaren Strafien fiir Pferdekutschen aus-
gebaut. Der Bau von Eisenbahnstrecken und
ersten Tunneln verkirzte die Reisezeit noch
einmal deutlich. Die Infrastruktur entwickelte
sich weiter: Bald gab es Autos - und immer
breitere Straflen und Tunnel mussten gebaut

Gotthard-StraBentunnel
Fahrzeuge/Jahr 1980:29 Mio.

Likws/|ahr

werden. Heute dauert die Fahrt liber die Au-
tobahn und den Gotthard-StraBentunnel nur
noch drei Stunden.

13 Zu starker Verkehr

|ghrlich fahren immer mehr Touristen mit
ihren Fahrzeugen (ber die Alpenstrafien. Sie
fahren z. B. aus Deutschland nach Italien, um
dort ihren Urlaub zu verbringen. Dazu kom-
men Millionen Lastkraftwagen. Ungefihr die
Halfte aller Lkws sind im Transitverkehr unter
wegs. Transitverkehr bedeutet, dass ein Land
nur durchquert wird, um in ein anderes Land
zu kommen.

Der meiste Verkehr verlduft iber wenige
Hauptstralen durch die Taler, Fiir die Bewoh-
ner st die Belastung durch Larm und Abgase
daher sehr hoch. Alle Alpenlidnder suchen
nach Lisungen,

/

2009: 6,1 Mio.
1980: 0,3 Mio.

2009: 1,3 Mio.

Ta Mit 250km/h durch die Alpen

In Zukunft wird sich zumindest der Giiterver-
kehr immer weiter auf die Schiene verlagem
miissen. Doch viele Eisenbahnstrecken in den
Alpen sind steil und kurvig. Ziige kénnen auf
diesen Strecken nur langsam fahren. Deshalb
werden neue Tunnel geplant, die moglichst
flach und gerade durch die Alpen fuhren.

Tief unter dem Autobahntunnel am St. Gott-
hard wurde 1999 begonnen, den langsten Tun-
nel der Welt zu bauen. 57km lang ist der Basis-
tunnel. Taglich konnen 300 Zige den Tunnel
mit einer Hochgeschwindigkeit von 250km/h
durchfahren. Die Fahrt durch die Alpen dauert
nun nur noch 100 Minuten.

M3Z Uberquerung des GOHII’]GI’d vor 400 Johren



Arbeitsauftrage Erdkunde Woche 18.—30.05.2020

Aufgabe 2:

a) : Lies M5 und vergleiche es mit den Texten T1 + T2.

b) _‘& Beschreibe, wie sich die Reisezeit durch die Alpen im Laufe der Zeit verandert
hat.

BD geisezeiten im Vergleich: “>~. Antwort zu b):

Basel - Gotthard - Chiasso

— um 1700: iiber 6 Tage (FuBweg)

1830: 3% Tage (Fahrstra3e)

1882: 10 Stunden (erste Eisenbahn-
strecke)

1970: 4 ¥4 Stunden (ausgebaute Eisen-
bahnstrecke)

1980: 3 Stunden (Autobahn und
Gotthard-StraRentunnel)

ab 2016: 1% Stunden (Hochgeschwindig-

keitsbahn und Gotthard-Basis-

i

—————— Eisenbabintunnel® vy aibs s e 1510 km ———  Eisenbahn
—=—=——=" Autobahntunnel ........... ...l 16,8 km : s Autobahn
_—-Iu.-__ Gotthard-Basistunnel (Eisenbahn) ................ 57,0 km =2~ Passstrafe

oy Verkehrswege am St. Gotthard
Aufgabe 3:

a) Schau dir folgendes Video bei YouTube an:
https://youtu.be/gDSCtXvL510 und fahre mit dem Handy durch
den ====== Gotthard-Basistunnel (Eisenbahn)  (M4)

b) .47 Welche Vorteile hat ein solcher Tunnel im Vergleich mit den alten

Wegen? Nenne mindestens drei Vorteile:

Antwort zu b):




